

“从无到有”迈向“从有到优”

——我区电子商务发展迅猛

本报记者 李梅英

新时代新征程新伟业

2011年,京东第一次在西藏建设自营配送站,开通中小件配送服务;

2015年,京东物流正式启动了西藏地区大件配送业务,第一台送进西藏的冰箱走了11天;

2017年5月25日,京东物流在西藏的仓储物流园区正式投入运营,西藏首次实现电商配送“当日达”。这也是西藏第一个电商企业专有物流园区,到2020年12月,该园区升级扩容为西藏自治区公共物流仓储配送中心,实现了2015年的45倍,增速位居全国前列。今年仅“双十一”购物节,全区网上零售额实现18.8亿元,同比增长29.8%。

2015年,京东物流在西藏的仓储物流园区正式投入运营,西藏首次实现电商配送“当日达”。这也是西藏第一个电商企业专有物流园区,到2020年12月,该园区升级扩容为西藏自治区公共物流仓储配送中心,实现了2015年的45倍,增速位居全国前列。今年仅“双十一”购物节,全区网上零售额实现18.8亿元,同比增长29.8%。

宣讲在基层 热点面对面

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,连日来,日喀则边境管理支队珠峰边境派出所志愿宣讲队深入辖区各个村居,结合党的二十大精神,围绕乡村振兴相关内容,讲解群众关心的热点问题,受到当地群众的欢迎。

图为在定日县扎西宗乡曲宗村村委会,珠峰边境派出所民警向村民宣讲党的二十大精神。

李罡 本报记者 赵文慧 摄



下,中德关系总体保持了向前向好的大方向,两国成为全方位战略伙伴。中德关系发展有着深厚民意基础、广泛共同利益和丰富成功经验。只要双方坚持相互尊重、互利共赢,中德关系就一定能够走得正、走得稳、走得远。中方愿同德方一道努力,推动中德关系不断迈上新台阶,开启中德关系未来成功的50年。

习近平就下阶段中德关系发展提出三点意见:

首先,双方应该坚持正确的基本认知。中德始终是对话的伙伴、发展的伙伴、合作的伙伴、应对全球挑战的伙伴。双方要继续通过对话凝聚和扩大共识,以建设性态度管控分歧,继续充实伙伴关系内涵。

第二,中德合作务实开放,这是双方关系应该坚持的最重要特色。过去50年中德贸易额增长了870倍。双方应该珍惜来之不易的合作成果,加强市场、资本、技术优势互补,做大做强汽车、机械、化工等传统领域合作,挖掘服务

贸易、智能制造、数字化等领域合作潜力。中方对在华投资的德国企业一视同仁,希望德方为中国企业在德投资提供公平、透明、非歧视的营商环境。

第三,引领中欧关系健康稳定发展,这是中德双方应该共同努力的方向。中方支持欧盟战略自主,希望欧方坚持中欧互为战略伙伴的基本定位,坚持相互尊重、相互包容、务实合作、互利共赢,坚持中欧关系不针对、不依附、也不受制于第三方。希望德方继续发挥积极作用,同中方一道,推动中欧关系行稳致远。

习近平强调,中方愿同德方在应对后疫情时期经济复苏乏力、气候变化、粮食危机、能源危机等全球性挑战方面开展更加广泛、深入的合作。

施泰因迈尔表示,非常高兴在临近岁末之际同习近平主席通电话,我至今对4年前访华的情景记忆犹新。今年国际形势经历了非同寻常的风云变幻,又恰逢德中建交50周年。50年来,德中关系日益紧密,内涵外延丰富

送中心各3个,74个县级电商服务中心,1090个乡村电商服务站。

随着西藏电子商务的快速发展,农牧民参与农村电子商务的热情不断高涨。我区农村电子商务逐渐呈现出向政府、企业和行业组织多层次合作、集群式发展转变,政府推动力量明显。据不完全统计,仅2021年,全区各类电商直播场次2000余场,围观人数达6000万人次,商品销售额3000余万元。与此同时,我区加大了电商人才培训力度,累计培训电商人才6万余人次,全区网商总数达3.5万家,应用型网商占网商总数的97.84%。

“现在的西藏跟以前不一样啦!”网红“西藏拉姆”笑着说,在抖音短视频社交平台上,她分享自己在农牧区的生活日常,也直播带货,帮乡亲们售卖酥油等土特产,收获了100多万粉丝。直播过程中,不了解西藏的粉丝会问:“在西藏,你吃得下蔬菜吗?”……为了解答网友的疑惑,“西藏拉姆”特意拍过自家做饭的视频。

十年里,电子商务如同一股浪潮,席卷高原大地,正悄然改变人们的工作、生活方式,逐渐成为我区经济增长新势能,同时也增强了高原儿女的获得感、幸福感。

纲举目张,保持经济平稳运行

极吸引和利用外资是改革开放以来我国实现快速发展的重要经验。当前,世界各国都在大力吸引外资,力求在新的国际分工体系中占据有利地位。逆水行舟,不进则退。我们要发挥超大规模国内市场和产业体系完备、劳动力素质高的优势,着力推进高水平对外开放,进一步扩大市场准入,发挥好自由贸易试验区、自由贸易港等各类开放平台的作用。要营造市场化法治化、国际化一流营商环境,落实好外资企业国民待遇,加大知识产权和外商投资合法权益保护力度。要积极推动加入高标准经贸协议,主动对照

相关规则、规划、管理、标准,深化国内相关领域改革。要有针对性地做好外资企业服务,加强沟通交流,及时帮助解决问题,提供最大程度的便利,推动标志性项目落地建设,重视吸引外国中小企业来华投资。要有效防范化解重大经济金融风险。必须增强系统观念和底线思维,坚持标本兼治、远近结合,做大经济实体这个分母,稀释风险这个分子,牢牢守住不发生系统性风险的底线。房地产对经济增长、就业、财税、居民财富、金融稳定都具有重要影响,要扎实做好保交楼、保民生、保稳定各项工作,满足行

业合理融资需求,改善资产负债状况,因城施策支持刚性和改善性住房需求,着眼长远推动房地产业向新发展模式平稳过渡。金融事关发展全局,要强化金融稳定保障体系,压实各方责任,健全金融监管,推动金融机构加强内部治理,夯实金融健康发展的微观基础。要有效防范化解地方政府债务风险,开正门、堵旁门、化存量、控增量,夯实地方基本财力和自我发展能力。2023年经济工作大政方针已定。我们要把思想和行动统一到党的二十大精神 and 党中央关于经济工作的决策部署上来,以实实在在的举措有效改善社会心理预期,提振发展信心,努力推动经济运行整体好转,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。(新华社北京12月20日电)

中央媒体看西藏

西藏昌都多措并举助企纾困

经济日报记者 代玲

走进西藏昌都新区,塔吊林立、机器轰鸣,各入驻企业抓进度、赶工期,一派忙碌景象。

记者在中健康桥医药集团股份有限公司看到,新建成的厂房宽敞明亮,待验收完成后便可投入使用。该公司财务负责人陈彩云正在准备享受减税降费、稳岗补贴等惠企政策的申报材料。“前几天,管委会组织我们入驻企业参加了政银企对接会和政策培训会,相关部门在会上详细讲解了昌都市稳经济若干临时性措施,并进行了现场答疑,让我们更加清楚地了解到最新的助企纾困政策。”陈彩云说。

围绕深入学习贯彻党的二十大精神,稳住经济大盘,昌都新区通过召开政银企对接会和政策培训会等方式为企业进行政策辅导、搭建融资桥梁,帮助企业抢抓政策红利、恢复信心,力争实现年初既定目标。

对企业来说,融资十分重要,管委会多次协调相关银行上门为企业服务。自入驻昌都新区以来,中健康桥医药集团股份有限公司共获得了2000万元的信贷支持,不仅流动资金充裕了,还新建了厂房。

“针对企业关心的稳岗返还、减税降费、社保缓缴、一次性留工培训补贴及一次性扩岗补助等惠企政策,我们邀请市人社局、税务局、金融机构等单位工作人员进行了详细解读,确保企业‘懂政策、会申报、能享受’。”昌都新区党工委委员、管委会三级调研员陈真国介绍,以学习宣传贯彻党的二十大精神为强大动力,昌都新区聚焦打造高效服务型政府,不断优化营商环境,密切关注企业生产经营,倾听企业声音,切实为企业纾困解难,提供更暖心、更贴心的服务。

“我们为企业提供保姆式服务,助企纾困出硬招实招,鼓励企业在做好疫情防控的同时,全力推进项目建设。”陈真国说,今年以来,昌都新区兑现园区近30家企业产业扶持补助等政策资金3.01亿元,减免21家小微企业房租1056万余元,进一步坚定了企业发展信心。今年前10月,昌都新区新增注册企业137家。

在西藏昌都光宇利医药有限责任公司生物医药研发生产一线,技术员正忙着加工蔓菁膏。今年以来,在昌都新区的帮助下,公司成功申报中小企业专项资金500万元,用于产品研发和设备升级更新。该公司工艺员王聪说,政府部门的大力支持,让我们对藏药产业的发展充满了信心。公司将在天然藏药材等资源优势基础上,不断提高产品科技含量,加大自主创新,坚持以科技创新引领企业高质量发展。

西藏开投9E燃机电站成功并网

投产后将有效支撑拉萨今冬明春电力需求

本报拉萨12月20日讯(通讯员张斌)12月20日凌晨,西藏开投9E燃机电站并网一次性成功,机组正式进入试运行。作为今冬明春重点保供项目,该电站投产后每天可以保证电力供应30万千瓦时,将有效支撑拉萨地区今冬明春电力需求。据了解,为做好岁末年初各项工作,加强煤电油气运调节,该电站

克服诸多困难,仅用50余天时间就完成了机组的恢复性大修和调试等工作。

下一步,西藏开投9E燃机电站将严格按照发电计划做好后续各项工作,确保今冬明春保供电关键时刻燃机电站能拉得出、顶得上,全力保障经济社会发展和人民生活用电需求。

凝心聚力 旗帜别样红

(上接第一版)

2020年,顿珠一家被评为“全国文明家庭”后,他第一次坐上飞机到北京领奖。“不仅见到了习近平总书记,还与习近平总书记合影留念,真的很激动。”顿珠回想当时的场景感慨不已。顿珠告诉记者:“我家房檐顶上的‘党的恩情铭记于心’这几个字,不仅想表达对党和国家的感恩之情,更是想通过这一举动坚定邻里乡亲听党话、感党恩、跟党走信心和决心。”

乡村美景入画来

一幢幢崭新宽敞的二层小楼,一条条干净的水泥路延伸到家门口,一幅新农村的美丽画面展现在人们眼前……在打隆镇曲龙村,记者充分感受到了边境小康示范村建设的成果。

近年来,打隆镇着力打造“党建+生态环境”模式,构建“镇党委+村党支部+村民”的人居环境整治工作格局,开展公路沿线河湖沟塘环境卫生大清理行动,逐步形成“村党支部引领,共建共治共享”的长效治理体系。曲龙村党支部书记次仁扎西说:“随着环境一天天变好,群众的卫生意识也在潜移默化中慢慢提高,并逐渐成为自觉。”

来到村民尼玛参家,只见大门一边挂着一块“共产党员”的牌子,上面写着尼玛参的名字,有他亲手书写的承诺书,“亮身份、树形象、作表率”等字样,充分显示了党员争作先锋表率的思想自觉和行动自觉。

走进院子里,整个四五十平方米的阳光棚,宽敞明亮;厨房、卫生间、洗手台,干净整洁,大家笑称:“可能拉萨人都会羡慕这样的房子吧。”

在打隆镇新时代文明实践所里,“红榜”“灰榜”“黑榜”成为各村“角逐”的阵地,也是镇里奖“红榜”、促“灰榜”、惩“黑榜”的一种奖惩机制。次仁扎西骄傲地说:“几个月来,我们曲龙村一直在‘红榜’上!”

风雪边关写忠诚

普玛江塘乡,边境线长25公里,平均海拔5373米,是全国海拔最高的

行政乡。

记者在去往当地群众多年前所住的“地窝子”了解情况时,寒风袭来,吹得耳朵生疼。站在一片空旷的草地上,一个地窝子、一间土坯房、一间石头房孤零零地矗立在那里,向人们讲述着当地群众曾经的生活。

如今,当地群众搬迁到离此地不远的边境小康示范村,住上了宽敞明亮的新居。“现在我们住的是第四代新砖瓦房了,房子宽敞,有自来水,有卫生间,生活一天比一天好,这些都要感谢党和政府。”村民措姆老阿妈谈起现在的幸福生活,言语间充满感激之情。

普玛江塘乡有6个行政村35个牧业生产小组,283户1045人,其中党员239人。近年来,普玛江塘乡党委充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,以“边境党建长廊”建设为载体,在边境一线建立服务型党小组9个,形成边境放牧点游客服务区。同时,扎实推进“五共五固”工作,党政军警民团结一致,在放牧守边的同时联合巡边,同时还开展游客救援、牲畜转移、帮贫济困,以实际行动展现党员在新时代的新担当新作为。

“有一次4名游客在冰川下迷路,一边挂着一块‘共产党员’的牌子,一边写着尼玛参的名字,有他亲手书写的承诺书,‘亮身份、树形象、作表率’等字样,充分显示了党员争作先锋表率的思想自觉和行动自觉。”

普玛江塘乡自然条件十分恶劣,高寒缺氧、地广人稀,空气含氧量不足海平面的40%,海拔比珠峰大本营还高出近200米。就是在这里,党员们冲锋在前,默默奉献,充分发挥了基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用。(记者周红雁 胡荣国 扎巴旺青 刘枫 王超 狄碎虎)